BbIPAXXEHUA U UX NMPEOBPA3SOBAHUA

§ 4. UncaoBble BRIPAKEHUS M BhIPAKEHUA
¢ mepeMeHHBIMH

. 2.1. Hatigure: a) cymmy uucena 12 u 3— 0) pa3HOCThH
qucesa 4g u 6,9; B) HpOI/ISBe,Z[eHI/Ie yucen —14,5

8 . 3
" oo ; T) YaCTHOE YmceJ 917 u 3.

@ Yucnosblie BblpaXeHUA

Paccmorpum sagzaun. 1) IIIKoIbHMKN B HOBOM IIapKe
4 mHa caykaJu IO (D JepeBbeB eyKeTHEBHO, a 3 OHSI —
mo 80 nepeBbeB. CKOJIBKO BCEro AEPEBLHEB IIOCATUJIN
IMTKOJBHUKY 3a 9TU IJHU? PellleHue aTo#l 3amauy IPUBO-
JIUT K BeIpaskeHuio 75 -4+ 80 - 3.

2) ABTOOYyC 11€71 3 U CO CKOPOCTBIO 56 XX, a morom,
4yTOOBI YJIOMKUTHCA B pacircaHue, OCTaBI_T_II/IeCH 4 4y nBU-

KM
raJjicd, YyBeJIn4duB CKOPOCTH Ha 6 — KaxkoBa IIPOTAMEH"

HOCTBh aBTOOycHOoro mapiipyrta? [Jjia perreHus 9Tou 3a-
Jlaul MOXKHO COCTaBUTH BbIpaskeHue 56 * 3 + (56 + 6) - 4.

IIpu perleHny pasAWYHBIX 3ajad IMOJYYalOT BbIpa-
JKeHUs, cofepsKalue Ymcja, sHaKU JeliCTBUil, CKOOKMU.
Takue BbIpa’KEHUS HA3BIBAIOT YHCJIOBBHIMH.

Yucaosbie
YucaoBoe BbIpaKeHHEe —
BBIPAsKEHHA COMEePsKaT:
9TO 3alNncCh, COCTaBJIEH-
Hasd U3 4Yuce 3HAKOB D
A ) I e 3HAKH IEeHCTBUIL;
IeiicTBUI U CKOOOK. T

Eciu B uncioBom BBIPpAKE€HNU BBIIIOJITHUTH HeﬁCTBHﬂ,
TO IIOJIYUHUTCA YMCJIO, KOTOPO€ Ha3bIBaeTCAd 3HAYEHHEM
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YHCJIOBOrO BhIpaskenus. Hampumep: 754 + 80 - 3 = 540;
540 — B3HaueHMe YINCJIOBOTO BbIpaKeHUs 704+ 80-3.

Yucimo 416 — 3HaueHHE YINCJIOBOTO BbIPAMKEHUS
56 + 3+ (56 + 6) * 4, mockoabKy 96 * 3+ (56 + 6) - 4 = 416.

Omnpenenenue

3HauyeHue YMCJI0BOIO BbhIPpAaKeHUaA —

9TO YMCJIO, MOJYUYeHHOE B PE3YyJIbTAaTe BBLINIOJHEHUA
YKasaHHbBIX B BLIPAKEHUU IeMCTBUI.

Bblpa)KEHVIﬂ C nNnepemMeHHbIMUA

Paccvorpum 3agauy. OouH KHJIOTPAMM T'PYII CTOUT
5 p., a KmjgorpamMm sA6J0K — y p. Yemy paBHa cTOU-
MOCTBH IBYX KHJIOTPAMMOB T'PYII M TPeX KUJIOIPaMMOB
s1070K BMecTe? Ilyist pellleHUs 3aJauyyd COCTABUM BhIpa-
sKeHme 2+ 5+ 3+ y. 9To BhIpakeHUe Ha3bIBaeTCsS BhIpa-
SKeHUEM C ITepeMeHHOM.

BreipaskeHue ¢ mepeMeHHBIMH — 3TO 3alNCh, COAEP-
JKaIas 4ymncJja, SHaKU JAeCTBUM, CKOOKMU, IepeMeH-
HbIe, 0003HaUeHHbIe OYKBaAMIH.

Eciu B BBIpaskeHue c Ie-
pPEMEHHBIMI BMECTO IlepeMeH-
HBIX TIIOJICTABUTHL WX 3HaAUe-

Bripasxxenusa c nepe-
MEHHBIMH COJEPKAT:

HUA — 4YWCJA, TO TOJYYHUTCH °qmeaa;
YLCJIOBOe  BBIpasKeHHe. Ero DELELIPLE o115
® CKOOKM;

3HaUeHVe Ha3bIBaeTcA 3Hade-
HUEM BBIPpAKeHUS C IepeMeH-
HBIMM TIpU JAHHBIX 3HAUEHUAX
IepeMeHHbBIX.

e IepeMeHHbIe, 000-
3HAUYEHHbIE OYyKBaMU

Ilpumep 1. HaiinuTe 3HaueHWE BBIPAKEHUS
1050 - m : 7 mpu m = 105.
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Pewenue. Eciu m=105, o 1050 —-m :7=1050 —
—105:7=1050 - 15=1035. Yucao 1035 — 3HaueHUE
TaHHOTO BhIpa:keHusa mpu m = 105.

O6nacTtb onpeaeneHns Bblipa)KeHUs
C NepemMeHHbIMU

Ecau B BeIpaskenme c mnepemenHoir 105 — 20 : (x — 3)
BMECTO X IIOJICTABUTH KaKoe-In00 umcyo (Hampumep, 2),
TO IOJYUYUTCSA 3HAUEHIE STOr0 BBIPAKEHUA IIpu X = 2,
OHO paBHO 125. A BOT IIOACTAHOBKA UMCJIA 3 IIPUBEAET
K BeIpaskeHuio 105 — 20 : 0, KoTopoe He MMeeT CMBLICJIA.
T'oBopAT, uTO umca0 3 He BXOAUT B 00JIACTh OoIpemesie-
HMA JaHHOI'O BBIPAXKEHUs C IePEeMeHHOI.

Onpenenenue | Ogracrpio onpeneenus BHIPAsKeHHs

C IMepeMEeHHbIMH HAa3bIBAIOT BCE€ 3HAUEHUA II€PEeMEH-
HBIX, IIPMU KOTOPBIX BBIPpaAKE€HNE MMeeT CMBICJI.

Y1001 HAWTH 00JIACTH OIpPEdeJIeHHUS BhIPAKEHUT
¢ IMepeMeHHbIMH, HYKHO:

1) ycTaHOBUTHL TOPANOK AEMCTBUII B BBIPAKEHUU C
repeMeHHbIMU;

2) sanmucaTrhb 00JaCTh OIIpeneaeHnA:

® eCJIU B BBIPAKEHUU HET NEeNCTBUS AeJIEHUA Ha BbI-
pa'KeHUs ¢ IEPeMEeHHBIMU, TO 00JIaCTh OIIPeNeJIEeHUA —
BCe UUCJIa;

® eCJIU B BhIPaKeHUU €CTh JeficTBUe JeJIeHUS Ha BbI-
pa'KeHUsl ¢ IepeMeHHBIMU, TO HYYKHO HCKJIIOUUTH Te
3HAUEHUA MEePEMEHHbBIX, IPU KOTOPBIX JeJIeHre He uMe-
eT CMBbICJIa.

Ilpumep 2. Hatigure 007acTh opesiesieHNs BbIpasKe-
HUA (4 +x) - 3x3+ 2.

Peurenue. 3HaueHme 3TOr0 BhIPAKEHUS MOYKHO HANTU
mpu J000OM 3HAUEHHUH IIEPEeMEHHOU X, TaK KaK Bce Jeli-
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CTBHSA B 9TOM BBIPDaAKEHMNM: CJIOKEeHNne, YMHOXeHre, BO3-
BeJeHNre B CTEIIEHDb C HATypPaJIbHBIM IIOKa3aTeJlIeM — BbI-
IIOJTHAIOTCA OJIA JIFO00OT0 3HAUEHU A HepeMeHHOﬁ. Ob6JacTh
OoIpegeJieHnusA 3TOI'O BbIPpasKe€Hrd — BCE€ 4ucJia.

Ilpumep 3. Hatimure 00sacTh onpenesieHus BbIpasKe-
HUA (4 + x) 1 (2 — x).

Peuwrerue. UYToObI BhIpasKeHNE MMEJIO CMbBICJ IIPU He-
KOTOPOM BHAUEHUW II€PEMEHHOI, T. €. YTOObI MOXKHO
OBLTIO HAWTH 3HAUEHNE BBIPAKEHUs, MOKHO IIOJICTABUThH
BMECTO X JII00oe UmcJio, Kpome umcjaa 2, TaK KakK IIoA-
CTAaHOBKA UMcJa 2 IIPUBOAUT K BhIpaskenuio 6 : 0, xorTo-
poe He mMeeT cMbicja. IIpu Bcex OCTAJBbHBIX 3HAUEHU-
X IIepPeMEeHHO! BhIpasKeHne MMeeT CMBICJI. SHAUUT, 00-
JacTh ompenesieHus BbIpaskeHus (4+x):(2—x) — aTo
Bce umcJja, Kpome 2.

@ YucoBble BHIPAKEHUA

1. Haiinure sHaueHWe BBIPA- | g) (1,27 +3,74)- 2,43 —

HEHU: -1,563:(3,72 - 1,92) =
a)(1,27+3,74)- 2,43 - =5,01-2,43-1,53:1,8=
-1,53: (3 72 - 1,92); = 12,1743 0,85=11,3243;
1 2 6) 5 _ <5 1. 3)
——4— (5 1= —)
0) 53 6 '3 2 3
5 1
6 43 ( )
5_41.,.5 41 _ 1
6 3 6 12 4

BripaskeHus ¢ nepeMeHHBIMU

2. Haiinure 3HaveHuWe BbIPA- | a)2q2—q:b*-3=2-16-
sxeHusa 2a°—a: b® - 3 npu: —4:(-22-3=382-4:4-3=
a)a=4, b=-2; =32-1-3=28;

6) a=-3, b=1. 6) 2a*—a:b*-3=

=2-9-(-3):1-3=18.
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O6sacTh ompeneeHnsT BIPAKEeHUA ¢ IIePeMeHHBIMHI

3. Haiimute oGOmacTh ompenme- | a) Tak Kak B BBIpa)KeHUU

JIeHUSA BbIPAXKEHUS: b®— b : (b — 3) BLIIOJIHAETCA Jeii-
a) b2—b:(b-3); cTBUe JeseHud Ha (b — 3), To
6) b2—b- (b - 3). 00J1acThIO OIIpe/iesIeHus JaHHO-

ro BBIpaKeHUA OyIyT Bce
yucJaa, KpoMme dYuncjaa 3, II0-
cKOJIBKY (b—3) He MOXKeT
OBITh PABHBIM HYJIIO.

0) Tak Kak B BBIPaAKEHUU
b’—~b-(b—3) Her pelicTBusa
IeJeHUsd Ha BBIPAYKEHU C IIe-
pPeMeHHBIMHU, TO 00JIacTh €ro
oIpesesieHNA — BCe YHCJIA.

e 1. Mo:keT Ji1 YKMCJI0OBOE BBIPAKEHIE COJAepP:KaTb: a) TOJbKO
yucJa 1 3HaK’ JefCTBU; 0) TOIBKO YKCJIa U CKOOKHU; B) TOJIb-
KO CKOOKM W 3HAKHU AENCTBUIi; T) TOJBKO umciaa?
2. MoxeT 11 BEIpasKeHue ¢ IePeMeHHBIMU COIePKaTh: a) TOJb-
KO umcja U IepeMeHHbIe; 0) TOJIbKO IepeMeHHbIe U CKOOKI;
B) TOJIBKO IIepeMeHHble M 3HaKH! JEWCTBUI; T') TOJBKO IIepe-
MeHHbIe?
3. Haiinure omubKy B yTBep:KAeHUN: «Kciiu BhIpaskeHue ¢ me-
PEMeHHOII COAEPKUT AelicTBUe AeJIeHIs, TO ero 00JIacThb OIIpe-
IeJeHUs — He BCe UHCJIa».

_@_

2.2. HatiguTe 3HaueHUe BLIPAKEHUA:

(=1 2). g1l Lgl).3.
a)4-(5§+2§), 6)(812+64) 3;
3.(_42).(_1). 2 _12.54).(_
B)7(43)< 2), r)(33 12 59)(2,5).
2.3. HalinuTe 3HaueHre BBIPAKEHUS:
a) -12,3+8,5 — 1,9; 6) —0,636: 0,6 + 0,6 - 0,1.

2.4. He BBIIOJIHSASA BBIUUCJIECHUN, CPABHUTE 3HAUCHIS
BBbIPaKeHUM:

a) 127: % u 127 - %; 6) 5,67 - (-1) u 5,67 : (<1);
B) —5*- 3 u (=5)*- 3; r) 0,3:0,2 u 0,3-0,2.
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2.5. YcraHOBHUTE MOPAJOK AEMCTBUII M HAWAUTE 3HA-
UyeHNe BbIPaKeHU:

2) 0,6 - % 4 (2% - 3%) :9,6;

2
2 1 3
0 (42 (13 )3
) 3 3 11
2.6. IlpugymaiiTe mpuMep UYNCJIOBOTO BbIPaXKEHUS,
COZIepsKalIller0 YeThIpe Pas3JIMUYHBLIX apuPMeTUUYeCKUX
JIercTBusA, 3HaueHue Kotoporo pasHo 10.
2.7. CocraBbTe BBIpAKEHUE IJIA PEelIeHts 3aJaun:
a) IIupuua mpamMoyroJbHOro ydactka semuau 10 m, a
nnuHa — x M. Haligure aamuy 3abopa, KOTOPBIM OIO-
POKeH y4acTOK.
0) IIIxoMbHUK BBIIIEJ W3 AOMAa B IIIKOJY M JBUTAJICSI CO

cxopocTsio 50 —~—. Tlo IyTH OH OCTAHOBWJICA U 2 MHUH

MHUH
MOJOKAAJI APYyra, ¢ KOTOPLIM OHM BMECTE IPOAOJIKUIJIN

OyTh C TOM Ke CKOpoCcThIo. Bcs mopora s3aHsaga ¢ MUH.
Kaxk manexo HaxoauTcs OOM OT IIIKOJIBI?

B) Yucio 18 meHbIle MCKOMOTO YHCJIa HAa @ JECATKOB.
Yemy paBHO MCKOMOE UUCJIO?

2.8. IlpupgymatiiTe 3amaudy, OJd PeIleHUs KOTOPOii
HYXHO COCTaBUTH BbIpaKeHUeE:

a)3:-10+4-a; 0) 8-x—12.

2.9. IIpounTaiiTe BbIpaKeHIE:
a)a-b; 0) 2 (x—y);
B) (a+b):5; r) (n—m)?.

2.10. SanuinuTe B BUJle BhIPAXKEHU C IIepeMEeHHBIMU:
a) mosrycymMma uuces 8 u a; 0) mpousBenenue uucaa 12 u
pasHOCTU UmceI a U b; B) pa3HOCTH KBaAPATOB UMcesI a U b.
IIpugymaiiTe Tpu APYruxX BBIpasKeHUA C ABYMA Iiepe-
MEHHBIMU U IIPOUYHTANTE UX.
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2.11. 3anumure cyMMYy, PasHOCTb, IIPOMU3BEIEHUE U
YacTHOE BBIPaKeHUi ¢ mepeMeHHbIMHU (¢ + b) u (a — d).

2.12. HaiiguTe 3HaueHVe BBIPAKECHUS:
a) la+1opua=4;a=0;a=-3;
0) 15— 2b pu b =6; b = —0,5; b = 17,5.

MoryT nu cpeam B3HaAUeHUU AAaHHBIX BBIPAMKEHUN
OKasaTbCs paBHBIE?

2.13. Haiifure 3HaueHUe BBIPA’KEHUA X — Y, €CIIN:
a) x =0, y=-1,8; 6)x=—8,y=%'
Mo:xer Ju 3HaueHHE JAaHHOTO BbIPAKeHHUs OBITH PaB-
HBIM HYJIIO?

2.14. Haiinure 3sHaueHue BoIpaskeHus 0,25m — n® npu:

a)m=28, n=-5; 6)m=10,n:%.

IIpu xakmx He paBHBIX MeKAY COO0OM m UM n 3HaUe-
HUe JaHHOTO BBIPAKEHUS PABHO HYJIIO?

2.15. CpaBHuTe 3HaUueHUA BBIpaskeHUit 3x — 7(x + 2)
u Bx—Tx+2 npu x = —1.

2.16. Haiizure sHaueHus BbIpaskeHmit 0,4x; —x u
0,9 :x opu x = —0,3 1 pacmosoKuUTe MOJyUYeHHEIe 3Ha-
YeHUA B MOPAIKe YOLIBAHUS.

2.17. I3 maHHBIX YKCJIOBBIX BBLIPAKEHUI BLIOEpHUTE
BBIpa’KeHle, He MMelollee CMbICIa:

a) (L - 0,5)2; 6) (-7): (0,75 - 3); B) (-3)°+3.
2.18. Haiinure o0sacTh ompeneeHns BbIPasKeHUsI:
a) x*— 2x + 6; 0) (x —8):3; B) 12 : (x — 4).

2.19. BeisicHuTe, CyIeCTBYeT JI 3HAUEHWEe IIepEeMeH-
HOII, TP KOTOPOM BBIPa’KeHHe He MMeeT CMbICJa:

a) 2x : (x — 6); 0) 3—8:x; B) (x —7): (2x + 8).
Ecau cyiectByeT, TO HaliguTe ero.
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2.20. IlpugymaiiTe mpuMep BbIPA’KEHUS C IIepEeMeH-
HOI1, 00JIACTBHIO OIPeIeIeHNA KOTOPOro ABJISIOTCS: a) Bce

yucsa; 0) Bce umciia, Kpome —9.

2.21. HatizuTe 110 Tpu IIapbl 3HAUEHUN IIePeMEeHHBIX,
IIpu KOTOPBIX HE MMEEeT CMbLICJIa BbIpaKeHNe:

a) 8:(a—0b); 0) (12a +b) : (a + 3b).

2.22% MokHO JM HAWTH 3HAUeHHE BbIPAYKEHUS
(b—a): 2, ecnu a —b=-5? Eciiu Mo:kHO, TO HAlii1TE €T0.

2.23%, Hamgure 00J1acTh OIpeeeHs BhIPAKeHU:
aA)(x—-4):(x+2)—-T:x;
0) 2x*—x:(2x—-1)+1:(4—x).

2.24%, TlpuBenuTe IpuMep BbIPAXKEHUSA C IBYyMdA IIe-
pEMEHHBIMU, O0JIaCTHIO OIpefieJIeHNA KOTOPOIr'o SABJIA-
IOTCS BCe YMCJIAa, KPOME IIPOTUBOIIOJIOKHBIX 3HAUEHUU
nepeMeHHBIX.

S @ —

2.25. YcraHOBUTE NMOPAJOK NEHCTBUM 1 HAWINUTE 3HA-
yeHUe BbIPpAKeHU:

R

9 (e (2556 (2d-8815)(8])
2.26. Haiinure 3HaueHe BbIPAKEHU:

a) -16,2 + 9,5 — 3,4; 6) -7,14:0,7+ 120 - 0,01.

2.27. IlpugymaiiTe IIpuMep YICJIOBOT'O BBIPAKEHUS,
COIEpPKAIIeT0 YeThIpe PAa3JIUUYHBIX apupMeTuIecKuxX
JIeficTBUsI, 3HAUEHNEe KOTOPOro paBHO 1.

2.28. CocTaBbTe BBIpaKeHUE IJIs PEIeHUs 3aJauu:
a) /IBe cTOpOHBI TpeyroJbHMKA PaBHBI 5 ¢cM u 8 cM,
a TpeTbs CTOPOHA — X cM. HaligumTe mepumerp Tpe-
YIOJIbHUKA.
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0) W3 mByxX TOpPOIOB OJHOBPEMEHHO HABCTPEUY OPYT
IPyry Bblexaam aBa aBToMoOuasaA. CKOpPOCTH IIEPBOTO
aBromoGmaa — 80 *F, a Broporo — 90 = TIpora-
JKEeHHOCTh JOPOTM MeXKAy ropomzaMu S KM. Uepes Kakoe
BpeMs aBTOMOOWMJIV BCTPETATCA?

2.29. IlpugymaiiTe 3amauy, AJIs PeHIeHUs KOTOPOM
HYXHO COCTaBUTH BbIpaskenue 5-b—2- 7.

2.30. SanuinuTe B BUie BBIPAXKEeHUA C IIepeMeHHbIMU:

a) yTpoeHHasd Pas3HOCTb Yucesa ( U a;
0) HuacTHOE OT JIeJIEHUsS CYMMBbI urces a 1 b Ha uucso 15;
B) KBaJpaT CyMMBbI umnces a u b.

2.31. Haligure 3HaueHUe BbIpaskeHUsaA 8x —3 Ipu
x=2;x=0; x =-1.

2.32. Hatimure 3sHaueHue BbIpaskKeHus 2a + b mpu:

a)a=0,1,b= —%; 6)a=-1,5 b=-3.

ITon6epuTe mBe mapbl HE PaBHBIX MeKIy co0Oil 3Ha-
UYeHUI TepeMeHHBIX, IIPU KOTOPBIX 3HAUEHUE TAaHHOI'O
BBIPAKEHUA PABHO HYJIIO.

2.33. Haiinure 3HaueHUe BeIpaskeHusa m® — 0,3n npu:
aym=-2, n=2,5; 06) m =10, n = -10.

2.34. CpaBHuTe 3HaueHUs BbIpaskeHuul 2a(a—1) u
2a—(a—-1) mpu a = —4.

2.35. Haiinure 3HaueHus BeIpaskeHuili 0,7a; —a’® u
0,8:a ipu a = —0,4 1 pacHmoIOKUTEe IIOJYyUeHHbIe 3HA-
YeHUs B MOPSAJAKEe BO3pPACTaHUSI.

2.36. HaiimuTe objacTh onpeneeHnss BbIPpaKeHM:
a) 8x — x* + 2; 0)(b+x):9; B) (x —4): (x+ 7).

2.37. Hatinure, Tpy KaKWX 3HAYEHUAX IIEPEeMEHHOM
BBIPasKeHIe He mMeeT CMBICJIA:

a) 2x+5):(x—3); 0)6:x+12; B) (x+1):(2x+5).
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2.38. IlpugymaiiTe mpuMep BbIPA’KEHUS C IIepPEeMeH-
HOI1, 00JIACTBHIO OIIPeeIeHNA KOTOPOTro ABJISIOTCS: a) Bce
yucJa, kpome 7,4; 0) Bce umcyaa, Kpome —8.

2.39%. NsBecTHO, uTO X —Yy = 2. Haiinure 3HaueHue
BEIpaskeHus (y — x)°.

S —

2.40. Yucmao 204 mpencraBbTe B BHAE CYMMbI Tpex
cjaraeMbIX m, n u k TakK, 4ToObl m:n:k=3:5:4.

2.41. Pemure ypaBHenue (x —0,3) * 3,8 = 0,38.

2.42. YenyramMu OBYX COTOBBIX OIIEPATOPOB ITOJIB30-
BAJIOCh OLMHAKOBOE 4MCJIO a00HEeHTOB. Yepes roj 4mcio
a00HEHTOB IIepBOro omeparopa yBeaunumnaochk Ha 100 %,
a BTOporo — B 2 pasa. ¥ KaKoOro COTOBOr'O oleparopa
a0oOHEeHTOB cTaJjo 00JabIIe?

§ 5. TosxkmecTBoO

2.43. Beruucaure Hanbosee yaoOHBIM CIIOCOOOM:

a) 0,25 - 2,56 - 4; 0) 3,567 -0,3 - 0,567 - 0,3.
2.44. CpaBHuTe 3HaueHUs BbIpaskeHuii 2(a—3) mu
2a — 6 npu: a) a = 5; 0) a = —1; B)a=0.
@ TO)KAECTBEHHO paBHbI€ BblpaXeHusd
Haiinem sHaueHus BuIpaskeHUH 7x + 2x u 9x mpu:
a) x = —1; 0) x = 0; B)x:%.

Tomyunm: a) Tx+2x = 7+ (1) + 2+ (<1) = —-7—2 = -9
n 9x = 9-(-1) = -9;

6) Tx+2x=7-0+2-0=0u9x=9-0 = 0;
— ol -l:z g:g:
B) Tx+2x=7--+2-1=1+2-3-3

n9x =91+ =3,
3
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